2021.2.22 星期-

无锡市六高中与海东三中 友谊在"云端"加固

六高中还为海东三中实施了这样的计划……



这个寒假,无锡市第六高级 中学捐赠的文学名著《家》《围城》 为海东市第三中学学子假期增添 了文学味。不仅赠送书籍,六高 中还特地在寒假前开设云课堂, 为当地学子提供了整本书阅读的 好方法。两校"云端"互动已经成 为常态,除了教师之间的交流, 2020年5月六高中获评全国优 秀共青团员、江苏省最美中学生 标兵、无锡市最美中学生的路露 为海东三中的同龄人上了一堂主 题为《担家国使命,做最美青年》 的思政课。两校的友谊,随着云 端互动越来越深厚。

让两校结缘并积累深厚友谊 的,是2020年在海东三中支教的 市六高中德育处主任曹黎明。

2019年12月,曹黎明被选 派到海东三中挂职,把无锡的德 育理念、做法带到了当地学校。 "两地的思想、理念是有差异的。 当地非常重视教育,但学生缺少 学习之外如何学习成长的认识。 所以我通过云端互动课,让路露 向同龄人讲述自己的成长经历, 触动海东学子。"曹黎明说。

去年两校实现了"云端"互动 交流。六高中学生路露去年5月 作为主讲人,在云端向海东三中 的学子分享她高中三年生活和心 目中新一代人的使命担当。来自

普诵家庭的路露,高中三年参与 志愿服务时长达140小时,她志 愿服务中的角色多变,火车站义 务导乘员、景区讲解员、留守儿童 的暖心姐姐……在疫情防控中也 力所能及地贡献了一份力。因为 志愿服务,她从羞涩腼腆变得乐观 开朗,高中生活过得丰富多彩,很 多人也因她获得便利和温暖。" 个普通家庭的孩子逐渐成长为思 想优秀,综合素养强的孩子,对大 多数孩子来说激励更大。我想通 过路露让海东的孩子树立正确的 价值观,让他们知道获得认可的 方式是个性而多样化的,不止学 习成绩这一种途径。"曹黎明说。

寒假前,无锡市第六高级中 学高一语文备课组组长孙卓君为 海东市第三中学的部分学生开设 了一次阅读"云课堂"。孙卓君精 心准备,通过怎样开始、怎样深 入、怎样拓展三方面,带领万里之 遥的学生一起阅读巴金的名作 《家》,让学生了解这本书的内容 并层层深入,分析故事情节等,让 学生了解整本书阅读的方法。"我 希望他们知道如何深入地读一本 书,如何拓展阅读,如通过人物形 象或者家文化延伸阅读,还可以 通过中西作品、同题作品进行比 较阅读。我还建议他们尝试阅读 学术类作品,改编剧本,看《奇葩 说》《流浪地球》等作品,加深学生 思维深度和广度。"孙卓君说。海 东三中学生张乐表示,云课堂让 她感受到了网络的便利,无锡的 老师就像站在他们面前一样,能 -起互动交流。

关于整本书阅读,不仅仅上 堂在线互动课这么简单,六高 中还有个长远计划。依托学校 "体验创新"省级语言课程基地建 设,策划与海东三中在新课标语 文教学"整本书阅读"方面进行长 期深入的交流,尝试开展让学生 乐读善读享读一 一锡海共建阅读 '云"课堂,让两校语文学科组师 生增加互动,根据海东三中的实 际情况,规划了在阅读书目支持、 阅读课堂教学指导两个层面提供 支撑。

在书目支持上 六高中计划 用三到五年时间,通过发动学生 义卖、义演募捐所得,为海东三中 54个班级的学生配齐阅读书 目。2020年底,六高中德育处、 团委向学生发起了第一次图书捐 赠活动倡议。最终利用4000余 元校园爱心义卖款,联系无锡新 华书店订购了文学名著《家》《围 城》各60本。活动获得了无锡新 华书店大力支持,承担了书籍运

(陈春贤、实习生刘静楠/文)

天一中学教师杨俊支教延安 当好支教事业新兵

"做好支教事业的新兵。"这是天一中学 历史教研组组长杨俊老师在学校为他召开的 欢送会上的支教誓言。去年8月26日,杨俊 和其他5位无锡老师作为第十七批无锡对口 支援延安一中的一员顺利抵达延安市第一中 学,开启了支教事业。杨俊负责高一和高二 相关班级的历史教学,在上学期算上晚上的 辅导课他每周都要上26节课,这还不包括双 休日安排的工作,在学校支教老师中课务量 最多。同事劝他注意休息,杨俊说:"我是来 奉献的,不做这些奉献就没有意义了。"这个 寒假,他已经在为下学期的课做准备了

谈及对延安一中的第一印象,杨俊坦言, 学校教育环境和硬件设施比较先进,和无锡 相差无几。此外,当地学生很淳朴且很尊敬 老师,"学生非常懂礼貌,遇见老师都会说'老 师好'。他们在楼梯上遇到老师时还会站在 旁让老师先走。"尽管硬件设施到位,但当 地的教育教学软件仍不够完善。在每天上4 节课之余,杨俊还需自己编写讲义、设计作 业,为学生贴身定制学习方案等,还要带多个 徒弟,提升师资水平,忙得团团转。



杨俊被当地学校校长称为"百家讲坛"式 老师,每堂课几乎都上成了公开课。课上,他 常跳出课本,把历史事件的来龙去脉和因果 关系通过故事呈现出来,富有吸引力的课堂 不仅深受学生喜爱,也吸引了当地的历史老 师听课、学习。他透露,在延安一中,无锡的 支教老师都要持续一周开设公开课,他常被 突然推门听课。有一次当地的教育局局长带 着几位校长突然过来听他的课,在上课前十 分钟告知他把下午的课调到了上午,马上就 要上课。除了教育局局长,他还要迎接家长 的"检验"。每个周末是"家长开放日",家长 可以自愿进课堂听老师上课。"第一次发现教 室里黑压压坐了一群家长我吃了一惊,但随 后也要镇定自若地上课。后来开放日里,除 了家长还有其他学校老师都来听我上课。像 这样的'突然袭击'考查的就是教师的功底。" 他说。杨俊表示持续性的压力督促着自己不 断进步。付出皆有收获,上学期他任教班级 的平均分比其他班级高出10多分。

在延安一中一个学期,杨俊的一大收获是 与志同道合的"战友"并肩作战,这是一辈子的 人生财富。杨俊与5位无锡对口支援延安一 中的支教教师建立了"同呼吸、共命运、心连 心"的关系,平日里他们都用"大哥""妹妹"互 相称呼。延安人民对于无锡支教老师的浓浓 情谊则是他的另一大收获。他们的办公桌上 总有当地老师送的核桃和大枣,还有学生和家 长总是挑出又大又漂亮的洛川苹果,热情地送 给支教老师品尝。同时,当地老师们敬业精神 也感染着他们。此外,杨俊表示,还收获了作 为一名教师的成就感和自豪感。他回忆起离 别延安回无锡时的场景十分动容:"延安一中 所有校领导和老师来为我们送行。学校特地 租了一辆大巴车就送我们6个人,真的很感 动。"如果疫情稳定,2月25日杨俊会再次出 发,继续在延安这片大地上播撒教育的种子。

(陈春贤、实习生刘静楠/文 学校供图)

>图片新闻く



为了让留锡过年的青 年教师感受疫情下别样的 年味,2月10日,中共江苏省 无锡惠山小学党支部开展 了"浓浓惠小情,关爱暖人 心"的志愿活动,为留锡过 年的青年教师送上一份温 暖,让青年教师感受到最美 的"惠小年味"

(蒋娟/摄 李子裕/文)